Universitat Tiibingen Tiibingen, den 23.6.2009
Mathematisches Institut
Prof. Dr. Christian Lubich

7. Ubungsblatt zur Analysis II

Aufgabe 37 :
Seien die Funktionen f : R* — R und g : R — R definiert durch

arctan

f(xy):{ L, fallsy #0
2

1
 fallsy—o " 9(y) = O/f(ﬂfvy) d .

Bestimmen Sie die Punkte, an denen g stetig differenzierbar ist, und berechnen Sie die Ableitung
g

Aufgabe 38 :

Sei f(z,y,2) = ar?e? + y?e* + 2%e®. Fiir welche Werte von « ist (0,0,0) ein lokales Minimum oder
Maximum?

Aufgabe 39 :

(Peano 1884, Annotazioni N. 133-136) Zeigen Sie, dass fiir f : R? — R mit

flx,y) = (y —2®)(y — 22%)
der Gradient in (0,0) verschwindet, dass aber (0, 0) kein lokales Minimum ist. Zeigen Sie aber auch,
dass die Funktion auf allen Geraden durch (0,0) ein strenges lokales Minimum hat.

Aufgabe 40 :
Sei ¢ > 0 gegeben. Bestimmen Sie das Dreieck mit den Seitenldngen x,y,z > 0 und dem Umfang
2c = x + y + z, dessen Flicheninhalt maximal ist.

Aufgabe 41 :
Zeigen Sie: Falls f : R” — R und g : R" — R zweimal stetig differenzierbar sind, so gilt in einem
lokalen Minimum zy von f unter der Nebenbedingung g(x) =0

m

vT <V2f(;1:0) - Z )\Z-VQgi(xg)> v >0 fiir alle v € Ker Dg(xp) .
i=1

Hierbei sind A; die Lagrange-Multiplikatoren zu x.

Aufgabe 42 :

Gegeben seien a,b,c > 0, die Menge U = {(x,y,z2) € R3 : 2y, 2 > 0} C R? und die Funktion

a,b,c

f:U — R, vermoge f : (z,y, z) — x%y’2°.

(a) Finden Sie einen Punkt p € U, sodass p eine notwendige Bedingung fiir ein lokales Maximum
der Funktion f unter der Nebenbedingung z* + y* 4+ 2% = 1 (k > 0) erfiillt.

(b) Unter der Annahme, dass Sie so ein globales Maximum von f unter dieser Nebenbedingung
gefunden haben, schlieflen Sie fiir u, v, w > 0 auf die Ungleichung

Ua’Uwa u_|_,U+wa+b+c
- e ) )
() G) () =(Gee)
Es werden Lésungen fiir fiinf Aufgaben gewertet. Diese werden so ausgewéihlt, dass Sie
eine moglichst hohe Punktzahl erreichen.
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